

# ДИАЛОГ

## УНИВЕРСИТЕТ



Газета издаётся с 1956 года. Выходит 2 раза в месяц. Цена 2 коп.

№ 5 3239 15 декабря 1990 года

Общественно-политическое издание ордена Дружбы народов Якутского госуниверситета

### ХОТИТЕ БЫТЬ РЕКТОРОМ... ЯГУ?

На днях получен Приказ № 60 Государственного комитета РСФСР по делам науки и высшей школы от 4.10.90 «О порядке представления и утверждения ректоров высших учебных заведений». Если раньше (приказ Минвуза РСФСР от 12 июня 1987 г.) ректора избирались на расширенном заседании ученого совета высшего учебного заведения, то по новому приказу ректор назначается Государственным комитетом РСФСР по делам науки и высшей школы по представлению ученого совета высшего учебного заведения. Порядок выдвижения кандидатов на должность ректора опре-

деляется ученым советом вуза.

Таким образом, коллектив нашего университета «не успел» воспользоваться правом выбора ректора. Решение об освобождении ректора от занимаемой должности в связи с выявленными грубыми нарушениями и упущениями в работе принимается коллегией Государственного комитета РСФСР по предложению соответствующих подразделений комитета или ученого совета вуза.

Пятилетний срок работы в должности ректора В.С. Андреева истекает в июне 1991 г., после чего он отчитывается на заседании ученого совета университе-

та о своей деятельности. Ученый совет может принять рекомендацию о продлении его работы на следующий пятилетний срок. В случае отказа ректора о продлении его работы в этой должности, ученый совет рекомендует другую кандидатуру. Для этого необходимо заранее определить порядок выдвижения.

На мой взгляд, выдвижение должно проводиться задолго до заседания ученого совета, где будет приниматься решение о рекомендации на должность ректора. Правом выдвижения должны обладать все коллективы, члены коллективов, возмож-

но и самовыдвижение. Программы претендентов следует печатать в нашей многотиражной газете. Сами они должны встретиться с коллективами подразделений университета. С учетом обсуждений в коллективах, ученый совет голосованием принимает решение о рекомендации той или иной кандидатуры на должность ректора.

Очень важно, вначале определить задачи, которые должен лично решать ректор, чтобы по ним выявить необходимые деловые качества будущего руководителя.

На мой взгляд, ректор лично должен решать вопросы пер-

спективы, стратегии деятельности коллектива. Сегодняшнее состояние университета выдвигает на первый план задачу укрепления, коренного обновления материально-технической базы. В условиях перехода на рыночные отношения необходимо, чтобы ректор умел найти контакт с людьми, с представителями различных организаций и учреждений, а не только с вышестоящими органами.

А каково Ваше мнение?

**Е.НИКИТИНА,**  
секретарь парткома ЯГУ.

### КАК МЫ НИЗКО ПАЛИ!

(Интеллигентия без интеллигентности?)

Данная статья была напечатана в апрельском номере журнала «Диалог», но редакция решила ввиду актуальности проблемы, поднятой профессором Н.Г. Самсоновым, и ограниченности тиража журнала опубликовать эту статью в нашей газете.

Интеллигентия (от латинского *intelligens* — понимающий, мыслящий, разумный) — общественный слой людей, профессионально занимающийся сложным умственным трудом, развитием и распространением культуры.

Это утверждение из энциклопедического словаря никак не совпадает с тем привычным понятием «интеллигентия», которое распространяется на многих специалистов, занятых в народном хозяйстве, руководителях всех рангов предприятий, учреждений, на советских и партийных работников.

Советской интеллигентии не повезло с самого начала. С 30-ых годов поднялось на неё гонение, которое продолжалось с перерывами не менее пятидесяти лет. «Вождь всех времён и народов» сам ни по каким параметрам не попадал в категорию интеллигента, потому не мог простить ей превосходства в культуре, образованности, а главное — в нежелании многих подстраиваться под его требования, заискивать, за отставание своих убеждений и право на иномыслие.

«Враги народа» были обнаружены во всех творческих коллективах разных регионов страны, в каждой республике — это были прежде всего специалисты высшей квалификации — врачи, учителя, писатели, поэты, партийные и советские работники, учёные, нередко с мировым именем. Тот, кто не успел выехать за границу, осваивал Колыму, Магадан, Актюбинск, Воркуту... И немногие кто сохранил себя, уже не смогли потом распрямиться, зажечь прежней жизнью.

Напрасно Алексей Толстой

пытался вызвать сочувствие к интеллигентии, назвав её путь к новой жизни «хождение по мукам», а Максим Горький выступил адвокатом многих творческих работников. Какое-то время термин «интеллигент» носил иронический оттенок. В последние годы притеснения творческой интеллигентии продолжались, пресс командно-административной системы с её крайней политизацией нарастал. Чтобы избавиться от давления, часть специалистов подалась за кордон, так появилось три эмигрантских волны. Кого мы лишились, стало известно только недавно. Другая часть потеряла творческую индивидуальность, приспособившись к системе. Выжили, выдержали немногие.

Жизнь не стоит на месте. Появилась новая рабоче-крестьянская интеллигентия, это мы с вами, без глубоких творческих корней, без семейных школ и традиций. Сейчас у нас много людей, прошедших курс наук, имеющих дипломы, а иногда высокие звания и награды, однако нравственно не воспитанных, эстетически и гуманистически не развитых. Они ругаются, нередко нецензурными словами, не заботятся об окружающих, бражничают, лгут, позволяя себе покрикивать на подчиненных, унижать их человеческое достоинство, вести себя по-барски, требуя благ и привилегий. Интеллигентия без интеллигентности — это же парадокс!

За годы застоя и коррупции у нас деформировались представления о нравственности: скромность и порядочность перестали быть достоинствами, они считаются чуть ли не убожеством, неумением жить: демагоги и крикуны нередко в почете: они становятся «заступниками» народа, играя на темных сторонах человеческого сознания; грубость и хамство часто выдаются за деловитость, за желание навести порядок; снисходительное «с кем не бывает» покрывает пьянство и любое недостойное поведение. А сколько нарушений этики в национальных

отношениях, когда походя, небрежно задаются чувствительные струны пробудившегося национального самосознания?!

Всплывает в памяти трагический шукинский вопрос: «Что же с нами происходит?».

Из всех дефицитов, по моему глубокому убеждению, самый страшный — дефицит культуры, профессиональной, бытовой, эмоциональной, политической. Страшный потому, что бескультурье и безнравственность идут рука об руку. Не потому ли в стране растёт преступность, которая молодеет на глазах?!

Испокон веков истинного интеллигента отличало бескорыстное служение людям и обществу, высокий профессионализм. Если был инженер, то самой высокой квалификации, врач — так эрудит медицины, учитель — так истинный просвещенец. Только постоянная, на всю жизнь работа по накоплению профессионального багажа, преданность делу, которому служишь, делает человека интеллигентным. Как мы страдаем от полупрофессионалов в медицине, в школе, на любом производстве, доказывать нет нужды. Если инженер меняет профессию и становится кооператором по пошиву одежды, а научный работник приобретает патент на извоз, то кто они?

Интеллигента отличает высоко развитое чувство чести. Личная честь превыше всего. Не зря несколько веков существовал обычай вызывать обидчика на дуэль, рисковать жизнью, но не поступиться принципами. Я, конечно, не за дуэль, но честь — это высокая ответственность за своё поведение, свои поступки, свои слова. У многих удивительная безответственность даже на высоком уровне! Возьмём примеры из поведения кандидатов в депутаты: один выпивоха не снимает своей кандидатуры, хотя репутация изрядно подмочена, другой, выступая по Якутскому телевидению, унижает человека, делая упор на его

физический недостаток, третьи же при выдвижении обещают совершенно нереальное, невыполнимое — лишь бы их избрали, четвёртые чтобы получить дивиденды, обратить на себя внимание, искусственно подогревают страсти людей на митингах, собраниях.

А духовность, которой всегда жила интеллигентия и которая отличала её от обывателя, сегодня подменяется кое у кого приобетательством. Где жажда жизни, там бездуховность, жестокость, нравственная глухота. У многих для души только телевизор и газета.

Не хватает нам и скромности, внутреннего обаяния, которое идет от широты знаний, образованности; категоричны в суждениях, не умеем слушать собеседника, нетерпимы к недостаткам и слабостям других, не умеем сострадать, мы часто равнодушны к чужому горю, к разрушающимся памятникам культуры, к запустению кладбищ, прозябанию библиотек, к разгулу секса в видеотеках, к загрязнению природы; мы забросили народную музыку, плохо развиваем народные промыслы... И при всём при этом считаем себя культурными, интеллигентными людьми. Как мы низко пали!

Зато как отрадно видеть примеры высокой культуры, духовности, активной творческой деятельности.

Все помнят, как в раскаленной атмосфере раздуваемых обид, в дебатах на I съезде народных депутатов, депутат от Якутии В.П. Ларионов, директор института физико-технических проблем Севера, выйдя к микрофону, сказал: «Природная скромность северян не позволила мне встать к трибуне...». Зал поутих. Депутатам, как мне кажется, стало стыдно за своё ожесточение, бешенный запал и сверхэмоции, совершенно неуместные.

В парламенте страны, — высказывает свою точку зрения известный эвенский писатель А.В. Кривошапкин — сам личность неординарная, яркая, оду-

хворённая, — должны быть люди высокой культуры, высокого интеллекта, истинно интеллигентные, а это, кстати, не зависит ни от профессии, ни от занимаемой должности... Стыдно было за депутатов». С ним трудно не согласиться.

Пример скромного библиотечного работника, эрудита и библиофила А.М. Малеванчука — человека высокой культуры и редкого обаяния, бескорыстно преданного делу — тоже впечатляет.

А интеллигент и просвещенец на селе? Он же своё интеллектуальное и культурное влияние оказывает на жителей всего поселка, района, а иногда и республики, как это случилось с народным учителем из небольшого якутского села Тойбохой Г.Е. Бессоновым.

Серьёзную работу о будущих поколениях, о культуре и высокой нравственности родного народа проявляет народный писатель Якутии Д.К. Сивцев — Суорун Омоллон, который как истинный подвижник создаёт при помощи общественности уже второй музейный комплекс в республике, отдавая ему все силы ума и сердца.

Нет, не оскудела Якутская земля талантами, бескорыстными и благородными людьми, подлинными интеллигентами, патриотами и интернационалистами!

Перестройку надо начинать с себя. Процесс осмысления и очищения долгий и трудный, а наращивание культурного потенциала — дело ещё более трудное. Без наших усилий, без нашей личной честности и требовательности к себе, нам перестройку не вытянуть. Надо критически взглянуть на себя, если мы думаем о судьбе своего народа, о судьбе своих детей и внуков, потому что «Сила и надежда народов в его интеллигенции» (А.П. Чехов).

**Н.САМСОНОВ,**  
председатель Якутского республиканского фонда культуры, профессор.  
г. Якутск, 20 октября 1990 года.



# М.К.АММОСОВ ААТЫН—УНИВЕРСИТЕККА ?



*М.К.Аммосов (1897—1937 сс.). советской, государственной, партийной деятель. 1917 сыллаахтан партия чилиэнэ. Саха сиригэр Советской былаас иһин охсуһуу кыттылаабыт. 1925—28 сыллардаахха Саха АССР Народнай Комиссардарын Советын уонна Киин Ситэриилээх Комитетын председателэ. 1934 сыллаахтан партия Карагандинской, Хотугу-Кзахстанской, Киргизскэй уобаластаабы комитеттарын I-кы секретара. 1937 сыллаахтан Киргизия Компартиятын I-кы секретара. ССРС Киин Ситэриилээх Комитетын чилиэнэ этэ.*

*Советской энциклопедической тылдьыт. Москва, 1987 сый.*

## **Николай Барамыгин, СГУ инженернай Киинин директора:**

— М.К.Аммосов аатын университетка инэриини урукку сылларга улаханник утарыллыа суоҕа этэ. Оттон билигин, партия араас сыһаларын-халтыларын билэн баран, туттунуох тустаахпыт. М.К.Аммосов репрессияга түбэспитэ — ситиһиитэ буолбатах, ол — сталинскэй диктатура содула. Аммосов олоҕо, үлэтэ ситэ сырдатылла илик. Холобур, сүүрбэ-нис сыллардаабы репрессиялар саҕана кини Саха сиригэр үлэлээбитэ. Мин ол кэмнэргэ Аммосов оруола бу этэ дин чопчу этэр кыабым суох. Онон, тиһээр тийэ чуолкай билбэккэ сылдьан, Аммосов аатын университетка инэрээһининэн үлүһүйэр наадата суох.

\* \* \*

## **Г.Е.Николаева, эбии педагогическай идэлэр факультетын методина:**

— М.К.Аммосовка дьон араастык сыһыаннаһаллар, араастык сыаналыыллар. Оттон мин бэйэм — кини аатын университетка инэриини өйүүбүн. Тоҕо диэтэххэ, үтүө аат хаһан баҕарар үөһэ тахсыахтаах, туругуруохтаах. Аммосов үөрэхтээһингэ, наукага отой сыһыана суох этэ диилэрин кытта сөбүлэспэппин. Төттөрүтүн, Саха сиригэр үлэлиир сылларыгар ТЛИНЧИ аһыллытыгар улахан үтүөлээх этэ. Максим Кирович Аммосов аата университетка саамай барсар аат.

\* \* \*

## **Е.Е.Елисеев, «Туймаада» тас экономической ассоциация рекламаҕа отделын начальнига:**

— М.Аммосов... Кинини биһиги атыннык сыаналыыр кэммит кэлиэ. Аммосов аатыгар мин сүгүрүйэбин, кини улахан политической, государственнай деятель, салайааччы. Ол да буоллар, мин санаабар, кини урут сыһынталаабыт түгэннэрэ элбэх буолуо. Аммосов аатын идеал огостор олох наадата суох. Максим Аммосов, Платон Ойуунускай — партия саллааттара уонна сиэртибэлэрэ (холобур, Бухарин курдук). Биһиги өйбүт-санаабыт ону өйдүүр кыабыгар тийэ илик. Өссө төгүл хатылыбын: кини оччотооҕу позицията историческай өттүнэн мунгутабын биһиги кэлин өйдүүрүт уонна университетпыт атын кини аатынан ааттыы сатыахпыт дин куттанабын. Оттон билигин хайаан да ким эмэ аатын инэрээххэ диір буоллаахха, соботох кини баар — А.Е.Кулаковскай.

Түмүкпэр, тоҕо М.К.Аммосов аатын биэрэ сатыылларын быһаарыахпыт баҕарабын. Эппитим курдук, Аммосов — бөдөн государственнай деятель, коммунист. Оттон биһиги коммунистарбытыгар СГУ-ну партийнай, советскэй онорууга М.Аммосов аата аһара көмөлөһүө этэ. Онон, ким да аатын биэрбит быдан ордук дии саныбын.

\* \* \*

## **Роман Олесов, ГРФ студена:**

— Билигин биһиги 20—30 сыллардаабы историябыт туһунан чуолкай литература тахса илик. Араас санаалар, суруйуулар бааллар. Онон, дьин чохчыны билбэккэ эрэ, ким хайдабын быһаарар сатамат. Билигин Аммосов аатын биэрэн кэбистэпитинэ, кэлин туох эмэ тахсан кэлиэн сөп. Ону хайдах да умнар сыһа. Оттон университетка кини аатын инэрэр буоллаахха, саха норуотун сайдытыгар, культураныгар улахан өгө-лөөх кинини — А.Кулаковскай аатын биэрээххэ.

## **Иван Гаврильев, ФЛФ студена:**

— М.К.Аммосов — саха чабылхай уола, ону хайдах да баһаабыр-дар кыабым суох. Ол эрэри, кини аатын университетка биэриини утарыбын. Араас тэрилтэлэри кини аатынан ааттыыр биһиэхэ эрэ дэлэй. Ким эмэ аатынан университеты ааттыыр отой наадата суох.

\* \* \*

## **Василий Ноговицын, ФЛФ студена:**

— Кини аатын инэриини сүрүн сыала-соруга — бу кинини үйэтитии. Онон тийэн кэллэххэ, Аммосов туох кининий? Биллиилээх политической деятель. Оттон Саха сиригэр үөрэхтээһин боппуруоһугар туох сыһыаннаабыт? Биллэн турар, тутан оморбут дуоһунаһынан ханнык эмэ сыһыаннаабыт буолуо. Ол эрэри, кини оморбут олоһун, онорбут дьыалатын сүрүн туһайыта — дьон-сэргэ үчүгэй олоххо кэлиитэ. Бу саха норуотугар, саарбаҕа суох, улахан өгө-лөөх. Ол гын баран, биһиги университетка М.Аммосов аатын чопчу бу иһин биэрдибит диір кыахпыт суох. Ол да буоллар, СГУ-ну Аммосов аатынан ааттыыры утарыбын, ол эрэри туох сыаллаах-соруктаах онорууларын өйдөө-бөппүн. Инэрэрин инэрдиннэр.

Кини олох саарбахтаабакка СГУ-га ааттарын инэриин сөптөөх дьоноро: А.Кулаковскай, С.Новгородов. Уонна түмүкпэр: Орджоникидзе болуоссата, Орджоникидзе оройуона дин бааллар. Туох иһин? Итини олох утарыбын. Оттон Аммосов аатын утарыбын, ол эрэри сыала-соруга туохханы?

\* \* \*

## **А.Иванова, МЛФ студентката:**

М.К.Аммосов — саха норуотун историятыгар биір чабылхай суолу хаалларбыт дьонтон биір дэстэрэ. Кини аата хайдах да кэлэр көлүөнэ-5 үйэтитиллэн хаалыахтаах. Ол туһугар Саха университетыгар хайаан да Аммосов аата инэриллэхтээх. Маны таһынан өссө Дьокуускай куоракка Орджоникидзе болуоссатыгар кини аата бэриллэхтээх. Аммосовы 20—30 сыллардаахха онно-манна кыттыспыта буолуо диір мөккүрдээх. Кини оморбут кэмэ бутуурдаах, иннэ-кэннэ биллибэт этэ. Ал-баһаабыт да буоллабына, кини буруйа буолбатах. Онон, Аммосов аатын университетты ааттыыры икки илибинэн уруйдуубун.

\* \* \*

## **Руслан Баишев, ФЛФ студена:**

— Былырын күһүн Дь. Ивановы кытта комсомольскэй конференцияга М.К.Аммосов аатын университетка инэриини утарыбытытын, сорох кэккэ табаарыстар хаһыакка сыһа таһаараннар, дьон-норуот «репрессиятыгар» киллэрэ сырыттылар. Бу сырыыга тоһоһолоон этэбин: Аммосовы туох да дин хараардар санаам суох. Кини саха чулуу уола буолара мөккүрө суох. Ол гын баран, Аммосов аата хайаан да университетка бэрилиннэһинэ үйэтитиллэр дин буолбатах. Уопсайынан, СГУ-га аат биэриин наадата суох. Кини аан дойдуга соботох — САХА университетта. М.Аммосов — партийнай үлэһит, коммунист, революционер. Оттон революция саха норуотугар туһаны аҕалыта өссө мөккүрдээх. Өскөтүн университетка аат биэрэр түгэннээх буоллахпыт — биір эрэ кини аата инэриллэхтээх. Ол — саха түөрт историческай личностарыттан (Эллэй Боотур, Тыгы, Кулаковскай, Ойуунускай) биір дэстэрэ: Алексей Елисеевич Кулаковскай-Өксөкүлээх Өлөксөй.

